

開放文學 – 英雄傳奇 – 說呼全傳

第十四回 龐四虎四路追趕 楊令公顯聖驚龐

青海長雲暗雪山，孤城遙望玉門關。黃沙百戰穿金甲，不獲樓蘭終不還。

且說呼守勇正要作別下山，不道被龐兵圍住，不覺驚呼道：「這山前山後都紮下營寨，教我從何處走出呢？」虎臣道：「妹丈休要心焦，你且住在此間，待我夫妻與他廝殺便了！」龐臣說罷，即吩咐披掛，自己頭戴一頂金撲頭，穿一領金鎖甲，提一根長槍。趙大嫂用一副紮額，兩根雞雉毛，使一對飛劍。他二人一齊上馬，飛趕下山，勒住一看，說道：「娘子，我想必要殺他個措手不及。」趙大嫂道：「官人講得不錯，同你衝將出去。」二人就拍馬加鞭，衝入龐營，道：「呔！那裡毛賊，敢在此處討死！」

那龐家才到，沒有防備他，倒被趙家夫婦殺了四五百個人馬。那龐龍虎、龐牛虎兄弟兩個，各執了一根長槍，也就上馬追來，喝一聲：「狗男女休走，快把呼家兄弟獻出，饒你的狗命！若再支吾，管教山林掃平，砍取你的狗頭。」趙虎臣夫妻聽說，不覺怒氣直噴，罵道：「你這乳臭的龜孫，著槍！」龐龍虎也就挺槍迎住。趙虎臣與龐龍虎戰三十餘合，勝敗未分。趙大嫂拍馬追來，龐牛虎也來廝殺。趙家看這龐兵，一個青臉，一個紅臉，好象魔怪一般，說道：「我們且詐敗了罷。」

龐家兩個少年，不知趙虎臣夫婦是詐敗，反大喝追來，道：「強盜休走！」挺槍正刺，那曉旁邊有一把板斧直砍下來，牛虎連忙閃過，趙大嫂扳弓連射兩枝神箭，只聽聽的一響，已中了龐龍虎和牛虎。那毛虎、飛虎看見兩個受箭，各領兵殺來，把趙虎臣夫婦圍將攏來。趙虎臣夫婦心裡十分著急，只得拼命的交戰。歎道：

五六年來多戰場，至今猶恨在山岡。

不思吞國興王霸，為根深仁義不忘。

呼守勇望見虎臣夫婦被龐兵圍起大戰，急同鳳奴商議道：「賢妻，如今大舅、大嫂被龐兵圍住，在那裡大戰，我和你快去解救了他。」鳳奴聽說，就令眾人目吩咐嘍兵披掛停當，速將連珠炮放起，一同殺進龐營，解救大王上山。那嘍兵奉令，滿山都用鹿角、插木、石炮守住了這山頭，一面放起炮來，一面同了守勇鳳奴衝進龐營，殺得龐兵措手不及，如何抵擋。

趙虎臣同大嫂看見守勇、鳳奴領兵殺來，又是一場潑戰，趁了守勇的勢，一齊殺出重圍。虎臣道：「若非妹丈與舍妹領兵殺來，如何能得解救？看來龐家的人馬果然充足。」守勇道：「大舅，我想此處，涼亭雖好，終非久戀之鄉。不如再到別的山頭去住罷。」虎臣道：「妹丈放心，我山中也算兵精糧足，可守數年，只要嚴加看守，待他營裡疏防，乘機衝殺他一場，豈不是好？」守勇道：「高見甚是，倘龐家殺上山來怎麼處？」虎臣道：「已經吩咐頭目，令眾嘍兵分守山頭，準備了弓箭石炮，待他攻上山來，四處齊發，射箭的射箭，打炮的打炮，誰敢上山？」守勇道：「此計恰好，到底打點一條去路才是。」虎臣道：「妹丈你同舍妹且住在此，龐家倘有騷擾到來，我自抵擋，怕他則甚？」這教：

三戍漁陽再渡遼，駢弓在臂劍橫腰。

邊疆似欲知名姓，休傍陰山更射雕。

按下虎臣、守勇議論守山之策不表，再說龐兵營內。那龐集道：「方才四虎將已經圍住了一班草寇，穩穩的擒他，誰想反被逆賊呼守勇領了許多嘍囉衝進陣來，劫了草寇上山，那曉龍虎、牛虎孩兒反被他射傷了。也罷，且消停幾日，與他決個輸贏。令三軍且圍瞭高山，再作理會。」丞相正在吩咐，忽見巡兵報來說道：「滿山都是鹿角插木，柵旁堆積許多石炮，周圍伏了藤牌，勢難勁敵。」丞相聽了大怒，就命三軍領兵殺上山去，一聲號令，眾軍披掛齊全，三聲炮響，各提器械上山。卻是：

軍威赫赫敵人怕，將令森嚴神鬼驚。

那龐家四虎奉了將令領兵上山，見一個女將，頃刻間亂箭如飛，嚇得那四虎將不敢上山對敵，丞相心裡好不慌張。牛虎道：「伯父不用慌張，待姪兒同毛虎、飛虎領兵齊往後山攻打便了。」那牛虎兄弟領兵飛往後山，那曉樹邊立一小將，口稱：「俺呼守勇來也。」道猶未了，忽聽轟的一聲炮響，龐家未曾防他下山，誰想呼守勇領兵直衝下山，殺得那龐家措手不及，又傷了一千餘人。

那牛虎同兄弟追上山來，大喝：「逆賊休走，快快了馬受縛。」守勇聽了大怒，挺槍直刺過來。那牛虎正要與之廝殺，忽聽號炮連聲，難以進兵，只得退兵來見丞相，說道：「姪兒蒙伯父令往後山進兵，不道呼守勇衝將下來，傷了八九百人，上山又是炮打，姪兒不敢領兵前進，為此繳令。」丞相聽了大怒，說道：「賢姪差矣。自古道：休長他人之志氣，不可減我的威風。那呼守勇雖然詭計多端，前山放箭，後山拋石，難道我奉旨捉他的官將倒怕了逆賊不成？」牛虎道：「伯父，姪兒想他是個山林草寇，沒有城郭的，只要擔些蘆粟稗子，拌了些桐油松香，周圍樹旁都堆將起來。到二三更天氣，放起火來，他必然逃走，我們趁勢上山，不要說一個呼守勇，就是十個，也要捉住哩。」丞相道：「好妙策。」就吩咐三軍依計施行。不題。這教：

怨氣難憑濁醴消，血天淚海恨滔滔。

統兵欲斬仇家首，全賴乾將砍萬刀。

那趙虎臣道：「妹丈，虧得我們早為埋伏，不然，他領兵殺上山來，如何抵敵？且喜前山一帶，都用的火箭藥箭，後山一帶，盡是石塊石炮，他家誰敢上山。此次，龐兵被我們的埋伏算計，吃虧不小，諒他不敢再來的了。我們安心守住在此，怕他做甚？」吩咐：「拿酒來，我同妹丈快飲幾杯。」並勸慰：「妹丈，不必過慮，自古道：遇有酒時須飲酒，得寬懷處且寬懷。」

呼守勇轉身對鳳奴道：「恩妻，我想令兄令嫂雖施妙策，把前山後山都已設伏，龐家不能上山，以為得計。恐龐家亦有奇謀，他別開生面殺來，就難以抵擋哩。」虎臣道：「妹丈所慮甚是。我已密令眾頭目四處巡探去了。」守勇道：「大舅，我們既在此督守山寨，亦宜披掛以防不測。」虎臣就吩咐三軍，速令眾將披掛完備，以威軍政。果然一聲號令，火速就行。

不多時，只見巡兵紛紛飛報上山道：「啟上大王，那龐家的兵將運了許多蘆粟稗子，推在山岡，聽他說是半夜裡引火的。」虎臣聽說，呆了半日，說道：「我只防他殺上山來，不曾想他放火，這便如何是好？」守勇道：「這倒不妨，快快傳令兵將一齊衝下山去，與他決一死戰。」話猶未了，忽見火光冲天，守勇道：「呀，不好了，快快殺下山去再處。」那趙虎臣、趙大嫂、呼守勇、趙鳳奴，領了合山的兵將，一直衝下山來。

誰道龐牛虎、龐龍虎大喝一聲：「反賊休走，快快下馬受縛！」那守勇提起畫戟就刺過來，龍虎即忙架住。正在不分勝敗，那趙鳳奴手舞雙刀趕來，龐牛虎掄起板斧，架住雙刀。那時高山大戰，殺得龐家兄弟戰戰兢兢。那呼守勇架起畫戟刺來，剛中了牛虎的左腰，忽聽一聲「啊喲」，不道那龐牛虎跌下馬來，呼守勇就趁勢衝殺過去。龐毛虎、龐飛虎統兵掩兵過來，隨將守勇圍住。守勇心裡急個不止，看來這般光景，只好與他決戰。那曉戰到一百餘合，精神愈加強壯了。

不想龐集也領兵追來，逐漸圍攏，只聽耳邊喝叫：「眾將官，快擒反賊來領賞！」眾軍答應如雷，呼守勇唬得上天無路，入地無門，不知妻子同大舅、大嫂如今在那裡。此時，呼守勇被龐家四虎圍住大戰，殺得氣喘吁吁，身不由主，忽聽隱隱的一聲炮響，只見一支人馬衝過山來，那號燈上大書「楊家將」三字。龐家人馬見了楊家的號燈，都是人疲馬倦，死的死，逃的逃，剎時十去其五。

那呼守勇就借勢衝殺了一會，出了重圍，一想，這支人馬是何處來的？想了一會，在馬上打起噸來，醒來一看，只見前面黑隱隱的一座村莊，近前一看，呀！原來是欽賜的楊侯廟，不免進去少睡片時再走。下得馬來，神思困倦，合眼睡去，只見那神人云：「生前扶社稷死後作神明。俺楊家因當時扶宋征遼，潘仁美不肯發兵救援，俺遂陣亡，且害俺一家都撞死李陵碑下。蒙上帝矜恤忠魂，封為神道。不想俺女婿呼必顯被妖妃龐多花屈殺了一門三百餘命，昨日龐兵追來，把俺的外孫呼守勇圍住，不能解救，俺只得

遣了三千陰兵，衝破龐營，把外孫救了出來。待俺差了鬼判引他到來，指他一條去路。」那鬼判奉命，召了守勇的魂魄上殿。只見那神人高聲大喝道：「呼守勇，你還不快到新唐續完了後段姻緣，相會了夫妻父子兄弟，共慶骨肉團圓。那殺父之仇，報亦不遠的了，還不速走，龐兵追來就難解救了。」說畢，那神人去了。

守勇如夢初醒，心裡甚是恍惚。急叫：「外祖老令公，快救了外！」恰在門檻上一絆，醒來一想：「呀，原來是一場大夢。方才明明叫我至新唐國去，日後自有團圓，報仇不遠。古云：『任使信其有，不可信其無』。既如此我拜別了外祖，快些走罷。呼守勇叩別了神人，立刻起程。

不知以後如何，且聽下回分解。